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В інформаційному суспільстві політика та 
інформація – це взаємозалежні явища, що 
впливають одне на одне в процесі соціаль-
ного управління. Дійсно, якість інформації 
та її доступність, сучасні інформаційні тех-
нології, що радикально збільшують обсяг 
і швидкість поширення інформації, викли-
кають глибокі зміни в політиці конкретної 
держави, роблять суттєвий вплив на харак-
тер і системи владарювання. Існування 
помітних труднощів у реалізації державного 
управління в умовах інтенсивного впливу 
інформаційнотелекомунікаційних техноло-
гій дозволяє говорити про особливості його 
реалізації в умовах розвитку інформаційного 
суспільства й необхідності вироблення спе-
ціальних методів і механізмів управлінського 
впливу, адекватних тим змінам, які сьогодні 
відбуваються із системою соціальнополі-
тичних відносин сучасного українського сус-
пільства.
Ключові слова: державна політика, інфор-
маційне суспільство, інформаційнотелеко-
мунікаційний простір, інституційне регулю-
вання, інвестиційна привабливість.

В информационном обществе политика и 
информация – это взаимосвязанные явле-
ния, влияющие друг на друга в процессе 
социального управления. Действительно, 
качество информации и ее доступность, 
современные информационные технологии, 
радикально увеличивают объем и скорость 
распространения информации, вызывают 
глубокие изменения в политике конкрет-
ного государства, делают существенное 
влияние на характер и системы властвова-
ния. Существование заметных трудностей 
в реализации государственного управле-
ния в условиях интенсивного воздействия 

информационнотелекоммуникационных 
технологий позволяет говорить об осо-
бенностях реализации в условиях развития 
информационного общества и необходи-
мости выработки специальных методов и 
механизмов управленческого воздействия, 
адекватных тем изменениям, которые 
сегодня происходят с системой социально
политических отношений современного 
украинского общества.
Ключевые слова: государственная 
политика, информационное общество, 
информационнотелекоммуникационное 
пространство, институциональное регу-
лирование, инвестиционная привлекатель-
ность.

In information society, politics and information 
are interdependent phenomena that influence 
one another in the process of social gover-
nance. Indeed, the quality of information and its 
accessibility, modern information technologies, 
which radically increase the volume and speed 
of dissemination of information, cause profound 
changes in the policy of a particular state, have 
a significant impact on the nature and systems 
of government. The existence of noticeable dif-
ficulties in the implementation of public adminis-
tration in the conditions of intensive influence of 
information and telecommunication technologies 
suggests the peculiarities of its implementation in 
the conditions of development of the information 
society and the need to develop special methods 
and mechanisms of managerial influence, ade-
quate to the changes that are taking place today 
with the system of social and political relations of 
modern of Ukrainian society.
Key words: state policy, information society, 
information and telecommunication space, insti-
tutional regulation, investment attractiveness.

Постановка проблеми. В умовах агресивної 
поведінки зовнішнього оточення країни стратегіч-
ного значення набуває вироблення адекватної дер-
жавної інформаційно-комунікаційної політики, яка 
здатна оперативно протистояти зовнішнім загро-
зам. Особливої уваги вимагає вирішення питання 
щодо пріоритетних напрямів державної політики 
у сфері формування інформаційного суспільства 
у макроекономічному середовищі, оскільки раціо-
нальне та обґрунтоване їх виокремлення спрямує 
наукові дослідження, діяльність відповідних інсти-
туцій на врегулюванні пріоритетних сфер націо-
нального простору країни, а також реалізації ком-
плексу стратегічних завдань, які будуть спрямовані 
на втілення у життя ключових положень державної 
інформаційно-комунікаційної політики.

Аналіз останніх наукових досліджень. Дослід-
ження основних напрямів державної інформаційної 
політики у національному середовищі присвячено 

праці цілої низки науковців, таких як К. Бєля-
кова, О. Голобуцький, Г. Головко, В. Дзюндзюк, 
О. Князєва, Н. Корніловська, Н. Маслій, Ю. Маш-
каров, М. Мельник, О. Мостовенко, В. Негодченко, 
О. Орлов, В. Стєклов, Л. Стрій, В. Степанов, 
В. Орлов, Ю. Сафонов, О. Шевчук та ін. Проте вони 
у наукових дослідженнях висвітлювали завдання 
державних інституцій щодо формування та реалі-
зації державної інформаційної політики у відносно 
стабільній соціально-економічній та політичній 
ситуації. У їх працях не досліджувалися система 
інституційного регулювання інформаційно-комуні-
каційних відносин у національному суспільстві.

Постановка завдання. Метою статті є визна-
чення правових засад державної політики у сфері 
інформаційного суспільства, а також характеристика 
сучасного стану реалізації політики держави у цій 
сфері та визначення основних напрямків її удоскона-
лення з урахуванням провідних тенденцій розвитку.
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Виклад основного матеріалу. Теорія інфор-
маційного суспільства суттєво збагатила уявлення 
про сучасний етап суспільного прогресу, виокре-
мило основні тенденції та перспективи розвитку 
макроекономічного середовища країни, можливі 
соціальні та політичні трансформації у націо-
нальному просторі. Сучасне поширення інфор-
мації у макроекономічному середовищі тотожне 
її самозростанню та виключає застосування до 
цього феномену поняття рідкості, а її споживання 
не викликає її вичерпаності як господарського 
ресурсу. Таким чином, у сучасному макроеконо-
мічному середовищі значимість матеріальних 
ресурсів замінюється інформаційно-комунікацій-
ним контентом. 

За період 2005-2018 роки інтернет-охоплення 
у світі зросло з 17% до 53%. За цей час кількість 
користувачів Інтернетом збільшувалася в серед-
ньому на 10% щороку. У розвинених країнах 
близько 87% користуються Інтернетом, у найменш 
розвинених – 19%. Найбільше Інтернетом корис-
туються у Європі, найменше – в Африці [1].

Динаміка зростання користувачів Інтернетом 
у міжнародному середовищі показує, що у най-
ближчі п’ять років переважна більшість населення 
нашої планети буде мати постійний доступ до 
телекомунікаційної мережі.

Сталий інноваційно-інвестиційний розвиток 
суб’єктів на ринку телекомунікаційних послуг є 
вагомим значенням стратегічного розвитку теле-
комунікаційної галузі країни. В умовах європей-
ської інтеграції національного макроекономічного 
середовища достатньо сильно постають питання 
якості та надійності суб’єктів ринку телекомуніка-
ційних послуг, які їх надають споживачам.

Значна кількість науковців у своїх працях дослі-
джує та розкриває поняття «державна інформа-
ційна політика».

На думку Ю. Іванченко, «державна інформа-
ційна політика – це сукупність основних напря-
мів і способів діяльності держави з отримання, 
використання, поширення та зберігання інфор-
мації» [5].

«Державна інформаційна політика забезпечу-
ється за допомогою дій, які за сутністю є комплек-
сом цілеспрямованих організаційних і правових 
заходів, що впливають на об’єкт управління (пев-
ний державний інтерес), у результаті чого досяга-
ється необхідний для суспільства результат» [3].

На думку, І. Арістова, «основною довгостро-
ковою метою державної інформаційної політики 
України є формування відкритого інформаційного 
суспільства на основі розвитку єдиного інформа-
ційного простору цілісної держави, його інтеграція 
у світовий інформаційний простір з урахуванням 
національних особливостей та інтересів під час 
забезпечення інформаційної безпеки на внутріш-
ньодержавному та міжнародному рівнях» [11].

На наш погляд, більшість науковців не врахо-
вую в державній інформаційні політиці комуніка-
ційну складову, яка забезпечує прямий та зворот-
ній зв’язок.

Таким чином, сфера формування інформацій-
ного суспільства у макроекономічному середовищі 
країни повинна забезпечуватися державною інфор-
маційно-комунікаційною політикою, яка за допомо-
гою відповідних інструментів здійснює регулювання 
процесів інформаційно-комунікаційного характеру 
у національному просторі з урахуванням прямого 
та зворотнього зв’язку, а також з метою впровад-
ження у суспільство високотехнологічних механіз-
мів отримання, накопичення, систематизації, вико-
ристання та поширення інформації.

Система інституційного регулювання інформа-
ційно-комунікаційних відносин у національному 
суспільстві знаходиться в процесі постійного вдо-
сконалення, оскільки чинне нормативно-правове 
забезпечення не надає однозначної відповіді на 
ряд принципових питань, які пов’язані з ринком 
телекомунікаційних послуг. 

Досліджуючи нормативно-правову складову 
реалізації процесу інституційного регулювання 
інформаційно-комунікаційного простору, необ-
хідно виділити наступні напрямки даної діяльності:

– діагностика нормативно-правової складової 
процесу інституційного регулювання національ-
ного інформаційно-комунікаційного простору;

– дослідження сегментів інформаційно-комуні-
каційного простору, які не регулюються на законо-
давчому рівні;

– дослідження та оцінка причин незастосу-
вання у повному обсягу нормативно-правових 
актів інформаційно-комунікаційної сфери;

– визначення та розробка пріоритетних кон-
цепцій нормативно-правого забезпечення процесу 
розвитку інформаційно-комунікаційного простору;

– удосконалення діючого нормативно-право-
вого забезпечення в галузі інформаційно-комуні-
каційного простору національного суспільства;

– приведення у відповідність нормативно-
правових позицій в інформаційно-комунікаційній 
сфері та інших сегментах національного законо-
давства;

– моніторинг інституційного регулювання 
інформаційно-комунікаційного простору з метою 
контрою за змінами, які відбувають у інформа-
ційно-комунікаційні сфері в умовах удосконалення 
нормативно-правового забезпечення;

– забезпечення сучасних умов ефективного 
застосування існуючих і розроблюваних положень 
національного законодавства в інформаційно-
комунікаційній сфері шляхом розробки системи 
підзаконних актів і супутньої документації;

– прийняття активної участі національних 
суб’єктів у міжнародному законотворчості у сфері 
інформаційно-комунікаційної взаємодії;
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– пошук механізмів розкриття потенціалу роз-
витку нормативно-правового забезпечення в 
інформаційно-комунікаційній сфері національного 
суспільства;

– оцінка ефективності інституційного регулю-
вання інформаційно-комунікаційного простору у 
національному середовищі.

Основні етапи дослідження нормативно-право-
вої складової реалізації процесу інституційного регу-
лювання інформаційно-комунікаційного простору у 
національному середовищі відзначені на рис. 1.

Системний підхід вимагає дослідження норма-
тивно-правової складової реалізації процесу інститу-
ційного регулювання інформаційно-комунікаційного 
простору у національному середовищі з урахуван-
ням і у взаємозв’язку відповідних елементів. 

Елементи системного підходу дослідження 
мають наступну спрямованість:

– системно-компонентний елемент – дослід-
ження складу об’єкта дослідження; 

– системно-структурний – дослідження тополо-
гії об’єкта дослідження; 

Рис. 1. Основні етапи дослідження нормативно-правової складової реалізації процесу  
інституційного регулювання інформаційно-комунікаційного простору у національному середовищі

 

Формування мети та завдань дослідження 

Основні етапи дослідження нормативно-правової складової реалізації процесу
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Виявлення сегментів інформаційно-комунікаційного простору, які не 
регулюються на законодавчому рівні
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інформаційно-комунікаційного простору національного суспільства

Моніторинг інституційного регулювання інформаційно-комунікаційного
простору з метою контрою за змінами, які відбувають у інформаційно-

комунікаційні сфері в умовах удосконалення нормативно-правового забезпечення

Оцінка ефективності інституційного регулювання інформаційно-комунікаційного 
простору у національному середовищі
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– системно-функціональний – дослідження 
функцій та функціональних зв’язків в системі 
інституційного регулювання.

Але необхідно також пам’ятати, що національ-
ний інформаційно-комунікаційний простір має від-
повідні специфічні ознаки:

– недосконалість системи інституційного регу-
лювання інформаційно-комунікаційної сфери;

– низьку частку національних виробників інфор-
маційно-комунікаційного обладнання;

– нерівномірний розвиток інформаційно-кому-
нікаційної інфраструктури різних регіональних 
суб’єктів у національному середовищі;

– відсутність транспарентності у суб’єктів 
інформаційно-комунікаційної сфери. 

Погодимося, що впровадження інформаційно-
комунікаційних технологій (ІКТ) і розвиток еле-
ментів інформаційного суспільства розглядається 
в більшості країн сучасного світу як одне зі стра-
тегічних завдань і загальнонаціональних пріори-
тетів. ІКТ, а також пов’язана з ними суспільна та 
людська діяльність творять інформаційну сферу 
сучасного соціуму, від якої в нинішніх умовах 
визначальним чином залежить його економічний 
та інноваційний потенціал, соціальний прогрес, 
ефективність управління, здійснення демократич-
них процедур, освіта, рівень людського розвитку, 
національна безпека та обороноздатність і багато 
іншого. Відставання країни в темпах зростання 
товарів і послуг, які виробляються та надаються за 
допомогою ІКТ (т. зв. «цифровий розрив»), автома-
тично спричинює її відставання і в інших галузях. 
І навпаки – динамічний, сталий розвиток інформа-
ційної сфери є фундаментальною підставою під-
вищення конкурентоспроможності національної 
економіки на міжнародній арені і якості життя її 
громадян [14].

У Європейському Союзі та Великобританії вио-
кремлюють різні моделі розвитку інформаційно-
комунікаційної сфери: 

– скандинавська, центральноєвропейська 
(Німеччина), 

– західноєвропейська (Швейцарія, Нідер-
ланди), 

– острівна (Сполучене Королівство) 
– інші. 
Аналіз зарубіжних інноваційних стратегій у 

інформаційно-комунікаційній сфері показує пріо-
ритет маркетингових та управлінських інновацій 
у їх діяльності, що обумовлено необхідністю під-
тримки високих адаптаційних можливостей як 
суб’єктів господарювання в цілому, так і виробле-
ної ними продукції до споживачів. Яскравим при-
кладом є стратегія активного стимулювання збуту 
послуг інформаційно-комунікаційного зв’язку та 
телекомунікаційного обладнання, вплив на сучасні 
інформаційно-комунікаційні вподобання спожива-
чів на ринку даної сфери та ін. 

Потенціал національної інформаційно-кому-
нікаційної інфраструктури, представляє істотний 
інтерес для зарубіжних партнерів, що дозволяє 
розглядати українську інформаційно-комуніка-
ційну сферу як пріоритетний стратегічний конку-
рентоспроможний простір у контексті глобального 
макроекономічного середовища.

Для осягнення даної якості необхідно:
– підвищення інвестиційної привабливості 

інформаційно-комунікаційної інфраструктури 
шляхом оптимізації інструментів інституційного 
регулювання для всіх стейкхолдерів;

– державна підтримка виробництва телекому-
нікаційного обладнання у національному макро-
економічному середовищі;

– аналіз і максимальне використання накопи-
ченого зарубіжного досвіду в області інформа-
ційно-комунікаційної інфраструктури;

– сприяння організації інноваційної діяльності у 
інформаційно-комунікаційній сфері з позиції комп-
лексного підходу;

– створення адаптивних маркетингових кон-
цепцій управління інформаційно-комунікаційною 
сферою, орієнтація на адаптаційні технологічні 
структури та рішення;

– реалізація національними суб’єктами сучасних 
форм співпраці і кооперації з потенційними конку-
рентами, яка дозволить протистояти впливу інозем-
них альянсів інформаційно-комунікаційної сфери.

Підвищенню конкурентоспроможності в рамках 
світового масштабу, а також підвищення економіч-
ного зростання національної економіки в цілому 
буде сприяти цілеспрямована державна політика 
в інформаційно-комунікаційній сфері, проведення 
активної внутрішньогосподарської політики інно-
ваційного управління та виробництва, а також 
стратегія прискореного розвитку з урахуванням 
національних особливостей.

У трансформаційних умовах в якості базових 
принципів, які визначають пріоритетні та страте-
гічні напрями регулювання інформаційно-комуні-
каційної сфери національного макроекономічного 
середовища виступають:

По-перше, поєднання державного інституцій-
ного регулювання та саморегулювання. Зазначе-
ний принцип є відображенням реальності, коли з 
огляду на надзвичайну динамічність, різноманіття 
та різнобічність розвитку інформаційно-комуніка-
ційної сфери традиційні великовагові нормативно-
правові конструкції виявляються недостатньо 
ефективними. 

По-друге, помірне обмеження державного 
інституційного втручання в діяльність суб’єктів 
інформаційно-комунікаційного ринку. На підставі 
цього принципу державні інституції відіграють 
роль органів, які уповноважені не тільки встанов-
лювати у власно розроблених нормативних актів 
основи правовідносин, але вирішувати конкретні 
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спори, які виникають на інформаційно-комуніка-
ційному ринку та у процесі правозастосування. 

По-третє, врахування міжнародного досвіду в 
сфері інституційного регулювання інформаційно-
комунікаційних процесів та застосування най-
більш дієвих моделей державного інституційного 
регулювання на ринках інформаційно-комунікацій-
ної сфери. Відмітимо, що неможливо ефективно 
регулювати об’єкт без знання міжнародного пра-
вого забезпечення та практичного досвіду роботи 
у даній сфері. Тільки всебічне врахування всього 
спектру питань дозволить виокремити цілеспря-
мовані підходи у регулюванні відносин в інфор-
маційно-комунікаційному сегменті національної 
економіки.

По-четверте, цілеспрямований розвиток прин-
ципу інституційного регулювання відносин на 
міжнародних ринках комунікаційного зв’язку. На 
підставі цього принципу, що складається в силу 
розвитку інтеграції національного інформаційно-
комунікаційного середовища у глобальну інфор-
маційно-комунікаційну сферу, у якій встановлені 
загальні моделі регулювання відносин на ринках 
комунікаційного зв’язку. 

Глобальне інформаційно-комунікаційне серед-
овище змушує національну сферу зв’язку раніше 
інших секторів макроекономічного середовища 
країни адекватно реагувати на загальносвітові, 
наднаціональні та європейські тенденції регулю-
вання відносин, які спрямовані на підвищення 
соціально-економічної ефективності діяльності 
суб’єктів комунікаційного зв’язку. Але, міжнародна 
інтеграція регулятивних підходів може бути обме-
жена лише обставинами, сякі пов’язані із суверен-
ними правами країни, державним суверенітетом, 
а також загальносвітовими принципами і уявлен-
нями про їх законність.

Відмітимо, що як і у випадку з іншими колек-
тивними документами, межі й механізми кореля-
ції «Digital Agenda for Europe» з національними 
законодавствами і проектами країн-членів ЄС 
ґрунтується на acquis communautaire Союзу та на 
усталених правових практиках. Зазвичай загаль-
ноєвропейські стратегії формуються з урахуван-
ням інтересів та особливостей всіх держав-членів 
ЄС. Зобов’язання національних урядів щодо їх 
виконання зводяться до необхідності дотримання 
стандартів, приписів та рішень, що поширюються 
на весь Європейський Союз [14].

Шостий принцип забезпечує право на користу-
вання комунікаційним зв’язком всіма суб’єктами 
інформаційно-комунікаційної сфери, тобто забез-
печується доступність мереж комунікаційного 
зв’язку та засобів зв’язку, можливість їх при-
дбання, оренди або суборенди та використання з 
дотриманні відповідного регламенту.

Сьомий принцип – забезпечує право суб’єктів 
інформаційно-комунікаційної сфери на отримання 

достовірної, оперативної та неупередженої інфор-
мації за надійними комунікаційними каналами.

Восьмий принцип – фокусується на викорис-
танні ресурсного забезпечення та мереж зв’язку 
в будь-яких формах, які не заборонені у інформа-
ційно-комунікаційній сфері.

Право на захист приватного життя у інформа-
ційно-комунікаційному просторі – передостанній 
базовий принцип. 

 Транспарентність – заключний базовий прин-
цип, який визначає пріоритетні та стратегічні 
напрями регулювання інформаційно-комуніка-
ційної сфери національного макроекономічного 
середовища. Транспарентність інформаційно-
комунікаційної сфери національного макроеконо-
мічного середовища є сучасною ознакою діяль-
ності інституційних складових системи державного 
регулювання інформаційно-комунікаційного ринку 
в країні та визначає рівень цивілізованості й демо-
кратизму відносин між його учасниками.

Базові принципи, які визначають пріоритетні та 
стратегічні напрями регулювання інформаційно-
комунікаційної сфери національного макроеконо-
мічного середовища з груповані на рис. 2.

Згідно Закону України «Про інформацію», до 
пріоритетних напрямів державної інформаційної 
політики віднесено: 

– забезпечення доступу кожного до інформації; 
– забезпечення рівних можливостей щодо ство-

рення, збирання, одержання, зберігання, викорис-
тання, поширення, охорони, захисту інформації; 

– створення умов для формування в Україні 
інформаційного суспільства; 

– забезпечення відкритості та прозорості діяль-
ності суб’єктів владних повноважень; 

– створення інформаційних систем і мереж 
інформації, розвиток електронного урядування; 

– постійне оновлення, збагачення та зберігання 
національних інформаційних ресурсів; 

– забезпечення інформаційної безпеки України; 
– сприяння міжнародній співпраці в інформа-

ційній сфері та входженню України до міжнарод-
ного інформаційного простору [7].

На наш погляд, при формуванні пріоритетних 
напрямів державної інформаційної політики необ-
хідно обов’язкового враховувати також комуніка-
ційну складову.

Основними питаннями інформаційно-комуні-
каційного правового забезпечення є відсутність 
достатніх юридичних досліджень зміни статусу 
державних регулюючих інституцій в умовах гло-
балізації інформаційного суспільства та нерів-
номірний розвиток окремих напрямків інформа-
ційно-комунікаційного нормативно-правового 
забезпечення.

Висновки з проведеного дослідження. 
Отже, рішення глобальних, міжнародних, держав-
них, міжрегіональних та національних проблем не 
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Рис. 2. Базові принципи визначення пріоритетних і стратегічних напрямів регулювання  
інформаційно-комунікаційної сфери національного макроекономічного середовища
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можуть не враховувати стан інформаційно-комуні-
каційного середовища та його впливу на всі сфери 
суспільного життя у національному просторі. Гло-
балізація відкритих комп’ютерних і телекомуні-
каційних мереж, швидке зростання глобального 
ринку інформаційно-комунікаційних технологій, 
продуктів і послуг, формування міжнародного, 
а також європейського, інформаційно-комуніка-
ційного простору, створюють передумови для 
порушення традиційних механізмів забезпечення 
суверенітету країни, формують вагомий вплив на 
інші елементи державності та національних нор-
мативно-правових систем. Значення міжнародних 
(європейських) нормативно-правових механізмів 
забезпечує підвищення ролі морального компо-
ненту в інституційному регулюванні інформаційно-
комунікаційних відносин у національному суспіль-
стві, що сполучається з соціально-економічними 
та іншими методами впливу на ці відношення. 
Сучасні тенденції необхідно також враховувати 
при визначенні політичних завдань у частині роз-
витку інформаційно-комунікаційного нормативно-
правового забезпечення та його відокремлених 
напрямів або сегментів.
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